



坚决打赢疫情防控阻击战

桂华日报

责任编辑 王晓莉 责任校对 蒙祥吉

2020年3月2日 星期一

可爱的中国

□ 武华民

这些日子里，无数的人和事吸引着我们的眼睛，让人热血沸腾。

钟南山院士，一位84岁的耄耋老人，17年前的那场“非典”，人们记住了他的名字。今年国家又遭遇疫情突袭，他再一次成为人民此时心中的战士。他的满头华发和疲惫身影，感动了亿万人的心。有钟南山、陈薇、李兰娟等院士坐镇中军帐，病毒肆虐的时候，人们才不会觉得那样恐惧。

有位小护士，在家还是个爱睡懒觉、爹娘照顾的娇小姐。听说单位抽调人员去武汉，她抢先报名。有人问她，你不怕吗？她干脆利索地说，我是护士，这时候应该冲到最前面，因为身后有我们的国家，我啥也不怕！

已在疫情武汉协和医院紧张工作十几天的张医生，想起了家中的孩子、生病的妈妈，歇班时常会流泪。电话里妈妈心疼地说，孩子，太累了咱就回来。她和她的同事确实很累，每天要穿12

小时的防护服，包括男医生，里面都穿着尿不湿。他们不敢吃饭、更不能喝水，女同志来例假也只能等到下班。听到妈妈关切的话，女医生忽然提高声音对妈妈说，那可不行，国家有难，我不能当逃兵。

疫情面前，武汉告急，医学专家和医护人员又成为武汉保卫战的士兵。无数美丽的白衣天使剪掉秀发，背起背包，从军营，从大漠，从海边，洪流一般会师武汉。实验室里，医学专家彻夜进攻着病毒的老巢。病房里，医护人员昼夜救治病人，防堵疫情。

这段时间，到处都有妻子送丈夫，父亲送儿女，孩子送爹娘上战场的动人画面。也有医生、护士、警察、军人倒在了阻击病毒蔓延战场上的消息。奔驰而来的更多勇士，接过白色战袍，冲到了抗击疫情的最前沿。

党中央运筹帷幄，抗击疫情的人民战争打响了。全国16个省市区对口支

援湖北16个地级市，人们捐钱捐物，企业开足马力生产医疗救护物资和设备。一列列运送医疗救护器材、蔬菜等救援物资的车队，从祖国各地急速驶灾区。一艘艘运载救援物资的舰船，劈波斩浪，驶向湖北。一架架运送医护人员的战鹰，飞越辽阔大地，直奔武汉。一批战地医院神速建成，吸引了世界的目光。

东北四平的一位物流司机，带着怀孕3个月的妻子，寒风里飞驰2300多公里，为武汉送来20万副医用手套。沿途的老乡看到这辆运送救灾物资的货车，拦下了他。不是拦路乱收费，而是往他的怀里塞进一沓钱。乡亲们说，国家有难，他们也要尽一份心。

2岁的小笠由爷爷抱着，老远过来，隔着大门与许久没见的医生妈妈泪水相望。一位老人骑车15公里，给执勤的警察送来热腾腾的水饺。一

个小孩自己跑到派出所，把仅有的200元压岁钱交给警察，说是捐款。更多善良的人们，悄悄地把一箱箱的口罩、手套、方便面、蔬菜和盒饭，放到医院、派出所门口，放在哨兵面前，悄然离去……

这个春天，城市、乡村、路口，无数戴着口罩的身影，在风雪中坚守着一份自己的责任和担当，站立成对祖国的庄严承诺。更多的人呆在家里，勤洗手，戴口罩，不出门，不添乱，静盼雾消云散。

也许有人会问，祖国是什么？我会说，祖国是中华儿女挺直的脊梁，是亿万个小家共同拥有的强大而又温暖的怀抱，是万家灯火和婴儿甜蜜的微笑，是亿万儿女共赴国难时的一腔热血，是“可爱的中国”深情旋律里的泪花飞溅……

祖国啊，寒冷的冬天就要过去，更加繁荣春天就要来到！

众志成城“小小心脏”

□ 郭瑜

疫情就是命令，因工作需要，我被临时借调到防疫指挥部工作。门口测过体温，进入5楼的一间大办公室，面对10台电脑，同事们立即投入紧张的“战斗”之中。我的位置在靠窗的一隅，窗外阳光明媚，但桌上有盆黄叶从生的绿萝，显然是受了紫外线消毒的重创，它仿佛在提醒我们，春光虽好，形势却依旧严峻，一刻也不能松懈。

我的任务是每天统计隔离观察点的卫生消毒，隔离点人员增加、解除、移诊等情况，不算复杂，但不可或缺，因为我们这个战疫“小小心脏”中的重要一环。

打赢疫情防控阻击战，既要靠前线“冲锋陷阵”，也要靠后方“运筹帷幄”。来了两天我发现，我们这个不大的指挥部，俨然就是一颗战疫场上的“小小心脏”。首先要有“通信员”。在这里，电话此起彼伏，QQ、微信头像不停闪烁，所有指挥部与卡口、街道、社区、疾控中心的工作对接，都在现代通信手段中严丝合缝地完成。经过卡口排查、社区排查、医院发热门诊等层层摸排，确诊病例的密切接触者及涉及人员，会通过平台录入系统和跟踪管理，第一时间进入定点隔离点或居家隔离。

接下来是“管理员”和“监督员”。隔离点位的考勤、消毒等情况，纳入各类报表统计。每一个新增或解除对象，都要经过“监督员”的严格把关审核，不放过一点异常情况。枯燥的数字，在一个个平凡的暖心之举下变得鲜活。更难能可贵的是，由于人手不足，工作人员化身外卖员、快递员、服务员、清洁工、

心理咨询师等各种角色，尽自己所能温暖着工作对象敏感的心灵。

于是，你看到我们的“侦察员”与“疏导员”发挥着重要作用。如在一次密切接触者排摸调查中，指挥部发现确诊患者的同车隔某男士中途与妻子调换了座位，为保险起见，工作人员通知了夫妇二人均需进隔离点观察。而在隔离观察点的妻子，因为心理焦虑，不管深夜还是凌晨，都会不停打专线电话反映诉求。对此，24小时值班的工作人员耐心进行解释，缓解其情绪压力，最终该女士经过疏导，情绪趋于平静。

在这个没有硝烟的战场上，正常的上班节奏早已打破，办公室只有战时状态下的一种庄严。家有高三学子的顾大姐，无暇顾及女儿的学习；做报表统计的常姑娘，面对着各种数据，往往忘记了面前的饭碗。为解除隔离人员时间反复核对，乃至夜不能寐的毛姐；还有面对群众反映细致入微的小陶、小朱……政策的上传下达，情况的精准无误，人员的接收管理，每一处细节、每一道程序，都通过指挥部的每位成员，不断将“血液”输送到更多的经脉和血管内，让这颗澎湃的“小小心脏”不停跳动，凝聚起一股战无不胜的强大源泉。

加缪在《鼠疫》中写道，“一个人能在鼠疫和生活的赌博中，所赢得的全部东西，就是知识和记忆”。在直面疫情的前方指挥部里，让我清晰地看到了什么是真正的艰难挑战，但我更相信，疫情终将失去它的狰狞，化作一缕青烟，而青烟后面，是在乌云散尽后的明媚希望。

疫情之下，我们还能做些什么？

□ 乔欢

自从新冠肺炎疫情肆虐以来，无数医生护士像战士一样拼杀在疫情前线，他们用生命抗击着病毒，守护着我们的健康和安全。我一直在想，并非医生护士的我们，可以做什么呢？

在武汉封城两天后，微信朋友圈里出现了一条10万+的热文：《疫情面前，我们能做什么？》作者给出了三条建议：珍惜家人、尊重医护人员、保护好自己。这三条建议要求不高，但并不是我想要的答案，我多么希望能为疫区人民实实在在出一份力。

新闻中，很多爱心人士向武汉捐款、捐物，有一个小伙子把厂里用来抵充他工资的15000个口罩全捐了出去，有很多靠收成过活的农民捐蔬菜、捐大葱，各地慈善会、基金会纷纷组织捐款捐物，大家都在尽自己所能地献爱心。千千万万人炽热的爱汇成了一股众志成城的力量，我也加入了捐款的洪流之中，我感到自己真实地出了一份力，但这就是所有我能做的吗？

我发现，和我有同样思考的人很多，他们也用各自的实际行动告诉了我答案：语言学教授完成了《抗击疫情湖北方言通》手册；测绘学院的学生开发了疫情防控排查小程序；新闻工作者和出版人在忠实记录这场抗疫战争中和人人事；心理学者在发布公

众心理疏导文章；通信、电力、铁路运输行业的工作人员，一直在全力保障基础设施的运行；警察、基层干部、社区工作人员、保安员、清洁工，他们用心守护着每一个抗疫区间……

而即使是宅在家里、居家抗疫的普通人，也大多展示出良好的国民素质，他们不信谣不传谣，不去超市盲目抢购；他们读书、学习、通过视频互相问候；他们努力保护自己不生病，并不不是我想要的，减少损耗每一个口罩……这种看似无形的付出，却是对社会极具责任感的奉献。

作为一名写作者，我希望自己既不会因怯懦不安而悄然失声，也不会因狭隘偏激而无底线发声，我希望自己写出有温度的文字，能带来鼓舞人心的希望和力量。作为一名企业管理者，我希望尽最大努力安抚同事，不裁员，尽量节流渡过难关。作为一个普通人，我希望以身作则，给孩子树立一个坚韧的好榜样。

疫情期间，我将日程安排得很规律，每天读书、写字、室内运动，用心做菜，线上办公。看着几篇抗疫文章陆续发表，看着同事们一个个安然无恙，看着孩子和家人健康积极的笑脸，我知道，我已经做到了我能做的。我还知道，所有现在的蛰伏蜗居，都是为了明日的尽情绽放。

乔小伍、曾文薄、任建江综合楼建设项目 建设总平面方案批前公示

乔小伍、曾文薄、任建江综合楼建设项目位于灵川县定江镇开发区三号工业园(地号: GB01669)，建设单位为乔小伍、曾文薄、任建江。规划设计院设计完成并报我局审查。根据《广西壮族自治区实施<中华人民共和国城乡规划法>办法》要求，现将该规划予以公示，公开征求利害关系人的意见。其他详细情况请到灵川县住房和城乡建设局咨询。乔小伍、曾文薄、任建江综合楼建设项目周边群众或利害关系人若对规划方案有异议，请于公示期内将合理合法的书面意见(署真实姓名和有效联系方式)反馈到灵川县住房和城乡建设局(联系电话: 0773-6819828、0773-6812493)，申请人及利害关系人依法享有要求听证的权利，逾期不反映，视为无异议，住建局按照程序批准实施。

公示期限: 2020年3月2日至2020年3月10日止。

公示地点:

1. 灵川县住房和城乡建设局
2. 乔小伍、曾文薄、任建江综合楼建设项目现场
3. 灵川县人民政府网

灵川县住房和城乡建设局
2020年2月28日

疫情解除后最想做的事

□ 张志松

朋友圈里有人问：疫情解除后你最想做什么，看看有多少人给你点赞？

一石激起千层浪，很快就有一位叫祝尺叁的微信朋友说：抗疫宅在家里有一个多月了，头发也留得老长了，如果不修整，人家还以为我是街上乞讨的流浪汉呢，疫情解除，最想做的事情当然是到理发店里去理发，理好发，人看上去就有精神，做什么事情就信心百倍。没想到这句话，很快就引起大家的“吐槽”，都说宅在家里，头发已经遮住了半边脸，甚至还有人故作夸张地说头发上虱子一抓一大把，疫情解除后第一件事当然是到理发店去理发。尽管如此，可点赞的人却并不多，

只有寥寥的几个。

这时，有一位叫阳蛟峰的微信朋友说：我抗疫宅在家里也有一个多月了，身上皮肤痒痒，越抓越痒，越痒越抓，而且痒得非常难受，问了一名医生，听说我有一月没洗澡了，他就叫我赶紧先洗个澡，瘙痒的症状就为大大减轻。问题是我在家里洗澡，正值天寒地冻的，谁吃得消呀，并且周围浴室还没开张，我怎么洗澡？抗疫结束，我最想做的事情就是到浴室舒舒服服地洗个澡，再找个擦背师擦擦背，神清气爽，高兴兴上班，做好自己的本职工作。这句话，同样也引起了大家的“吐槽”，不少朋友都说不但身上奇痒，而且后背一抓，就有不少黑色的垢泥。一旦疫情

解除，最想做的事情就是去洗澡。话虽如此，但是点赞的同样也不多，只不过比理发的多了几个。

还有的微信朋友说疫情解除后最想做的事情就是逛街，看到一件中意的衣服就买下来；还有的微信朋友说疫情解除后最想做的事情就是到美食街，大快朵颐地享受美食；当然也有有的微信朋友说疫情解除后最想做的事情就是跳舞，或者唱卡拉OK，不一而足，但是点赞的同样都是寥寥无几。就在大家兴味索然时，有一位叫虾汁媛的微信朋友也露面了，我认识他，一米八的个子，人长得很帅，家境也很好，在一家市级政府机关上班。朋友说：我和大家一样，宅在家

里有一个多月了，今年春节回家的时候，妈妈看我老大不小了，就帮我介绍了一个同事的女儿，比我小两岁，不算太漂亮，但很善良。本来我想找公务员或者教师职业的为伴侣，当我听说她的职业后，我就一口答应了，这次疫情解除了，我最想做的事情就是找我妈同事的女儿确定恋爱关系。这时，有人忍不住问：她什么职业？为什么要找她？虾汁媛：护士，因为她很勇敢，春节前瞒着家人支援湖北抗疫前线，让我一下子转变了对她的态度，因为没有医护人员在前线的抗疫，就没有我们后方的安宁，现在她在我眼里是最美的天使。话刚说完，一大波赞突然接踵而来……

暖流

□ 吴建

2020年初，寒风凛冽，阴霾连绵。源于武汉的新型冠状病毒肆虐神州大地，更给这萧瑟的隆冬增添了几分寒意。

正月初三，天依旧阴沉沉的。我带上棉纱口罩，准备去药店买医用外科口罩。过年前一天我就从媒体得知预防新型冠状病毒需要戴医用外科口罩，可那天我一连跑了附近几个药店，都被告知这种口罩售罄，只得作罢。可没过几天，新型冠状病毒肆意蔓延，没有口罩根本出不了门。于是，我抱着侥幸的心理想去药店再碰碰运气。

小区的水泥大路上，行人稀少，碰到几个路人，都戴着口罩，行色匆匆。走不多远，看到小区保洁工正骑着保洁车缓缓而来。寒风中，他吃力地蹬着车子，脸上没戴口罩。新型冠状病毒传染性这么强，他接触的又都是脏物，没有口罩怎么办？可我自己都没有医用口罩，没法帮他。正当我为他暗暗担忧

时，路边一户人家门口跑出一个十多岁的小女孩，嘴上戴着口罩，冲着那位保洁工稚气地叫着：“爷爷，爷爷！”手里拿着一个口罩。保洁工停下车，奇怪地问：“孩子，你叫我？”“是的，爷爷，给你口罩。”说完，小女孩将口罩往保洁工手里一塞，转身往家里跑去。保洁工拿着口罩，愣了许久，然后才冲着小女孩的背影喊道：“谢谢，谢谢！”看着眼前这感人的一幕，我的内心不禁涌起一股暖流。

来到最近的一家药店，店里一个顾客也没有，只有药剂师戴着口罩站在柜台前。我问：“有医用外科口罩吗？”她摇摇头：“现在口罩是医用紧缺物资，都由政府管控，哪里都没得卖。”我很失望，正想往外走。这时门外急匆匆地走进一位六十多岁的老人。他一进门就喊：“有口罩卖吗？”“没有。”“怎么没得卖的？我孙子生了病，要送去医院，现在没有口罩，路上不好走啊。”老人非常着急。望着老

人焦急的神情，药剂师从口袋里掏出一只口罩说：“这是我备用的一只医用外科口罩，你拿去吧。”老人接过口罩问：“多少钱？”“不要钱，你赶紧送孩子去医院吧。”老人感激万分，连声道谢。此情此景，又让我胸中涌起暖流。

走出店门，突然手机响了。拿出一瞧，是一个陌生号码。“喂，是谁？”“我是送快件的，你的快递到了，速到桥东丽居装饰门前来取。”“快递，哪来的快递？”我满腹狐疑，三步并作两步赶到三百米外的丽居装饰，有几个人正在一辆小货车前拿东西。戴着口罩的快递小哥看到我，问：“你是吴建吧，这都是你的快件。”说着，拿来一只小盒子递给我。我拿了快件，赶紧回家，洗了手，用酒精擦拭了包装盒，然后拆开，原来里面是一包医用外科口罩。我从来不在网上购物，是谁寄给我的呢？正狐疑间，手机又响了，是一条短信。信中说：“吴兄，二十个口罩收到了

吗？现在新型冠状病毒猖狂，出门没有口罩绝对不行，祝你新年平安！”哦，一位远在千里之外的文友，从未谋过面，却在危难时刻送给我二十个医用外科口罩。我们是在微信中一个副刊作者交流群里相识的。年前，我不经意地在这个群里发了一句话：“新型冠状病毒可能很严重，我们这里连口罩都买不到了。”没想到说着无意，看着有心，这位文友马上雪中送炭，真是病魔无情人有情啊。

手捧这二十个口罩，我的心中暖流如潮。然而，政府延长了春节假期，我们离开学还有一段时间，我每天宅在家里用不了这么多口罩，而连日来奔波在阻击新型冠状病毒前线的社区工作人员比我更需要口罩。我决定留下五个口罩，其余的全部捐给社区服务站。想到这，我将十五个口罩小心翼翼地包好放进口袋，再次走出家门……